

Ликвидация иностранных военных баз — одна из главных задач в деле разрядки международной напряженности

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. КИСЕЛЕВА

на заседании Политического комитета по вопросу о запрещении использования космического пространства в военных целях, ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях и о международном сотрудничестве в области изучения космического пространства 17 ноября 1958 года

Господин председатель! Господа делегаты!

Обсуждаемый нами вопрос о космическом пространстве и ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях имеет большое значение для народов всего мира. За последний год на наших глазах произошли события, которые по праву можно назвать историческими. Наука сделала такие открытия, которые накладывают отпечаток на целый исторический период.

Запуск искусственных спутников Земли, впервые осуществленный в Советском Союзе, открыл перед человечеством век освоения космоса. То, о чем лишь могли мечтать лучшие умы человечества, стало входить в нашу повседневную жизнь. Буквально с каждым днем все ближе приближается то время, когда космическое пространство раскроет человеку свои тайны, когда полеты межпланетных космических кораблей станут таким же обычным явлением, как полеты самолетов в наше время. Выдающиеся достижения науки, естественно, оказывают свое влияние на все стороны общественно-политической жизни государств всего мира, в том числе и на военно-стратегическую область.

Успехи ученых многих стран, и прежде всего ученых Советского Союза, в освоении космоса широко известны. Напомним, что в настоящее время вокруг Земли движутся третий советский спутник весом 1,327 килограммов и три американских спутника общим весом 29,5 килограмма.

Как известно, запуск этих спутников был осуществлен в соответствии с программой Международного геофизического года. Мы отмечаем как положительный факт международное сотрудничество ученых 65 государств в проведении в жизнь программы Международного геофизического года. В настоящее время принято решение о продлении Международного геофизического года еще на один год — до 31 декабря 1959 года. В выполнении намеченной научной программы участвуют 6,000 станций и обсерваторий, 200 магнитных обсерваторий, из них 15 работает в Антарктиде и 35 — в экваториальных районах. Обширные исследования Антарктики осуществляются с участием 12 государств.

Огромный вклад в осуществление разнообразной программы МГГ вносят советские ученые, в том числе и ученые Белоруссии. Советские исследователи сделали крупные открытия в Арктике и Антарктиде, в глубинах океанов и на покрытых вечными льдами вершинах гор. С помощью советских и американских искусственных спутников Земли решаются сложнейшие проблемы освоения космического пространства. В качестве другого примера можно привести запуск в СССР 27 августа 1958 года одноступенчатой геофизической ракеты, достигшей расчетной высоты 450 километров. На ракете были установлены геофизические приборы для комплексных исследований верхних слоев атмосферы весом 1,690 килограммов, кроме того, на ракете были помещены в специальной герметической кабине две подопытные собаки. Эта ракета после полета опустилась точно на заданный участок, и подопытные животные после спуска на Землю с высоты 450 километров находились в хорошем состоянии.

Дух взаимопонимания и дружественного сотрудничества, установившийся между учеными разных стран в период осуществления программы Международного геофизического года, является примером для проведения совместных научных работ и в других областях науки, в частности в изучении космического пространства. Генеральная Ассамблея должна приветствовать все более растущее международное сотрудничество ученых в изучении космического пространства.

ство можно было бы использовать только в мирных целях. «Соглашение об аспектах космического пространства, связанных с разоружением», — говорил г-н Лодж, — относится к области будущего. Мы не можем ожидать всеобъемлющего соглашения о разоружении». Представитель США упорно стремился доказать комитету необходимость отделения вопроса об использовании космического пространства в мирных целях от проблем разоружения. Г-н Лодж представил 13 ноября с. г. на наше рассмотрение американский проект резолюции.

В этом проекте резолюции изложена позиция правительства США по обсуждаемому нами вопросу. В нем совершенно обходятся военные аспекты проблемы космического пространства и ничего не говорится о ликвидации многочисленных военных баз США на чужих территориях, с которых может быть совершенно нападением с применением атомного и водородного оружия на Советский Союз, КНР и другие социалистические страны.

В чем причина такого одностороннего подхода к решению проблемы космического пространства? Правящие круги США, убедившись в том, что Советский Союз имеет в своем распоряжении межконтинентальные баллистические ракеты и что легенда о «превосходстве» США в области ракет и миф о «неуязвимости», «недосягаемости» США допнули, как мыльный пузырь, поставили перед собой задачу оградить себя от опасности ответных ударов и запретить с этой целью использование межконтинентальных баллистических ракет и космического пространства в военных целях, не ликвидировав при этом ни одной своей военной базы, с которых можно запускать ракеты ближнего и среднего радиуса действия против СССР и других миролюбивых государств. Налицо явная попытка поставить Советский Союз в невыгодное стратегическое положение.

Однако если США обеспечивают безопасность своей страны, то почему бы им не пойти по пути, который служат в интересах мира и безопасности народов всех стран? Известно, что сама по себе межконтинентальная ракета не представляет опасности. Однако любая ракета помимо мирных научных целей может быть использована и в качестве носителя атомного и водородного оружия. С помощью межконтинентальной ракеты ядерное оружие может быть доставлено в любую точку земного шара. Но опасность представляет ядерный заряд ракеты. Так или иначе проявлять заботу о мире и безопасности народов, о том, чтобы межконтинентальные ракеты не использовались в военных целях, то следует запретить атомное и водородное оружие, изъять это оружие из вооружений государств и ликвидировать его запасы.

Присутствующим делегатам ясно, что США, говоря о запрещении использования в военных целях космического пространства, имеют в виду прежде всего запретить использование в военных целях межконтинентальных баллистических ракет, которые в случае войны могут угрожать территории США, но сохранить для себя другие виды оружия, с помощью которых они могли бы угрожать по-прежнему безопасности миролюбивых государств.

На данной сессии Ассамблеи представители США не говорят ни слова о ликвидации военных баз США на чужих территориях, где сконцентрированы крупные силы авиации, вооруженной атомными и водородными бомбами. Известно, что эти базы предназначаются для военных действий против СССР, КНР и других социалистических стран.

В своих военных планах правящие круги США большое место от-

образную роль «местного жандарма» в стране своего размещения. Весьма характерна в этом отношении статья в газете «Уолл-стрит джорнэл» за 22.V.58 г., в которой, в частности, говорится: «Американские «карательные силы», размещенные в США и на сотнях баз на иностранной территории, в настоящее время многочисленнее, чем в любой другой период мирного времени... Наличие «карательного отряда» удобно в смысле предотвращения угрозы интересам Соединенных Штатов в виде насилия, двorcовых переворотов и «местных» войн...». Господа, яснее не скажешь. Глубоко прав известный индийский социолог Харин Шаха, который пишет на странице 50 в своей книге «Великое отречение», вышедшей в Дели в 1957 году, что: «Иностранные военные базы не укрепляют безопасность страны, на территории которой они располагаются, а подрывают ее безопасность, принося с собой в этот район холодную войну, страхи и подозрения».

Правительства тех стран, на территории которых имеются американские военные базы, должны отдавать себе отчет, что в наше время эти базы не только не помогают укреплять мир, но, наоборот, ставят под ответные удары территории тех стран, где эти базы размещены. Несомненно, ликвидация всех военных баз на чужих территориях способствовала бы установлению доверия между государствами, разрядке международной напряженности, укреплению мира и безопасности во всем мире.

Господин председатель, после запуска первого искусственного спутника Земли правительство США приняло особые усилия для того, чтобы разместить на территориях других стран т. н. «группы атомной поддержки», вооруженные новейшими образцами ракетных снарядов с атомным и водородным зарядом. Все это делается для фальшивым предлогом восстановления «равновесия» военных сил и создания «противовеса» советской межконтинентальной ракете. Как заявил член комиссии по вопросам обороны западногерманского Бундестага Мертин 30 апреля 1958 года, командование НАТО планирует разместить в западноевропейских странах НАТО: Англии, Франции, Голландии, Италии, Турции и ряде других стран 1,248 ракетных установок из них более половины на территории Западной Германии.

Следует особо обратить внимание на поведение правительства Италии, которое согласилось создать базы американских ракет на своей территории, мотивируя тем, что эти базы необходимы якобы для укрепления «оборонительной структуры Италии».

Представитель Италии г-н Амбросини в своем выступлении 13 ноября с. г. много говорил о юридическом аспекте космического пространства. Несомненно, спор, ведущийся среди юристов всего мира по вопросу о правовом статусе космического пространства и находящихся в нем небесных тел, а также о том, что эти небесные тела не могут присваиваться каким-либо государством, заслуживает нашего внимания. Но, по нашему мнению, главное сейчас не в юридических проблемах.

Г-н Амбросини утверждал здесь также, что «Генеральная Ассамблея должна принять все меры к тому, чтобы объявить использование космического пространства в военных целях незаконным». Г-н Амбросини считает, что использование космического пространства в военных целях должно быть запрещено, и, как он выразился, «Италия заявляет здесь о готовности согласиться с подобной точкой зрения». Представитель Италии, ратуя за запрещение космического пространства в военных целях, умолял, однако, о том, что итальянское правительство заключило с США со-

года писал в журнале «Понте»: «Сотствует ли нашим интересам, интересам Европы и интересам мира принятие плана НАТО о создании в Европе ракетных баз? Нет, не соответствует, он противоречит этим интересам! В намерении выдвинуть нас на стратегически передовую ракетную линию системы НАТО, — пишет Парри, — есть что-то коварное и мошенническое, что должно быть заклеймено... Новый план НАТО служит не ограждению нас от опасности, а, напротив, подвергает нас большому опасностям». Вот один из здравых голосов, выразивших настроения итальянского народа.

Фальшивость разговоров о необходимости американских военно-морских, воздушных и ракетных баз для «обороны» буквально бьет в глаза. Хорошо известно, что размещение таких ракетных баз с атомными зарядами обрекает территории стран, например, Федеративную Республику Германии, Италию и др., где размещены эти ракетные базы, на роль естественной мишени для нанесения ответных сокрушительных ударов. О таких возможных последствиях правительства этих стран не следует забывать, в том числе и представителю Испании, который взял на себя неблагоприятную миссию оправдания военной политики США, подвергающейся критике во всех частях мира.

Создание баз ракетного оружия в странах Западной Европы не имеет ничего общего с интересами национальной безопасности этих стран и народов. Поэтому не удивительно, что народы решительно выступают против размещения американских ракетных баз на территории своих стран.

Генеральная Ассамблея должна предупредить все человечество, что создание американских военных атомных баз усиливает в мире весьма тревожную обстановку, тающую в себе опасность катастрофы. Чем больше народы будут знать об этой опасности, тем труднее будет их толкать на путь катастрофы тем людям, кто продолжает играть судьбами людей и безопасностью во всем мире.

Господин председатель, правительство Советского Союза справедливо требует, чтобы вопрос о космосе решался в плане укрепления общей безопасности, устранения каких-либо угроз по отношению к СССР и другим миролюбивым государствам. В этих целях делегация СССР внесла свой проект резолюции от 7 ноября 1958 года, в котором предусматривается запретить использование космического пространства в военных целях и обязать государства производить запуск ракет в космическое пространство только в соответствии с согласованной международной программой; ликвидировать иностранные военные базы на территории других государств, и в первую очередь в Европе, на Ближнем и Среднем Востоке, и в Северной Африке; создать орган ООН по международному сотрудничеству в области изучения космического пространства.

Эти предложения проникнуты желанием поставить научные и технические достижения на службу мирным нуждам человека и всемерно способствовать укреплению всеобщего мира и безопасности.

Предложения делегации СССР учитывают предложения, изложенные в проекте резолюции делегации США и других стран об использовании космического пространства в мирных целях. Но предложения делегации СССР идут дальше. Они предусматривают гарантии для всех стран мира, поскольку ликвидация иностранных военных баз является одной из главных задач в деле уменьшения опасности новой войны и разрядки